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A B O N A M EN TELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, V« an 5 cor., */« an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la oasă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 2 cor. 40 bani, */4 an 7 cor., ‘|, an 14 cor., 1 an 28 oor.

Pentrn România ţii strftin&tate:
>/t an 10 frânei, */, an 20 franoi, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai pl&tindu-se înainte.

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garm ond prima-dată 14 bani, a doua* oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăcoi Nr. 15.

Se prenumără Ia poate şi librării.

Epistole nefrancate se refusi. — Manuscripte nu ge Înapoiază.

Numeri singuratici ă 10 bani s í  vénd în Sibiiu: Ia librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: !alibrăria Weisz Bernat -la ioteri«

Cătusi noue.f
Unul dintre scriitorii maghiari, care 

pentru bani buni sé îudeletuiceşte »teo
retic« cu chestia naţionalităţilor şi în 
special cu chestia noastră naţională, a des
făşurat mai anii trecuţi într'o carte »sub
venţionată * un nou Bistem de acţiuni în 
contra noastră.

Ideea fundamentală a acestui sistem 
însă uu a fost nouă, ci a fost împrumu
tată dela alţi opresori de popoare, cari 
’l-au aplicat cu succes în situaţii ana- 
loage.

însuşi Maghiarii au întrebuinţat si
stemul acesta înainte de a-’l fi »descope
rit« dl Beksics, căci dacă nu mă înşel el 
e scriitorul din ohestiune.

Meritul aoestuia se restrînge numai 
la atât, că 'i-a dat oare-cum espresiune, 
Bă zicem aşa, ’l-a tractat cu uu aparat 
mai ştientific.

’Si-a dat adecă părerea d-lui, că cea 
mai bună politică ce o pot purta Ma
ghiarii faţă de noi e aceea, de-a nimici 
cu încetul toate elementele independente 
din sinul poporului român, sau, ca să 
mă folosesc de vorba lui: *de-a lega pe 
fiecare nemaghiar cu miile de legături 
a intereselor private de puterea de 
stat*.

Trebue să recunoaştem, că o astfel 
de politică purtată cu consecvenţă şi te
nacitate, e cu mult mai periculoasă pen
tru noi, decât sistemul »dă cu Bâaffy< 
al proceselor politice, cari în urma legi
lor nealterabile ale naturii, produc numai 
îndârjire şi resistenţă.

Aceasta au înţeles-o Maghiarii şi 
de o vreme încoace toată activitatea pu
terii de stat şi a tuturor instrumentelor 
sale e îndreptată mai conştiu şi mai siste
matic tocmai în direcţia aceasta.

Fiecare lege nouă, fiecare ordina- 
ţiune ministerială are o olausulă cu vă
dita tendenţă de-a mai pune noue câtuşi 
încă la o clasă de oameni sau la una 
■au alta din instituţiunile noasre cele mai 
scumpe.

învăţătorilor şi profesorilor noştri 
li-s’au pus mai ântâiu cătuşele, au urmat 
instituţiunile culturale, şi cu legea de
spre salarisarea preoţilor din partea 
statului oearoă să pună oătuşi celei mai 
puternice şi mai istorioe garde a neamu
lui nostru: preoţimii.

Azi la aparenţă numai două clase 
mai sünt încă scutite de acest rociu fa
tal, de acest moloch, care înghite şi faoe 
imposibil pentru lupte naţionale tot ce 
am avut mai bun. Aceste două clase 
sünt cea a advocaţilor şi a funcţionarilor 
privaţi.

Independenţa aceasta însă pentru 
oine cunoaşte bine lucrurile e numai apa
rentă, sau să o numim cu uu termin mai 
domol, relativă.

Corpul advocaţilor eşit îu cea mai 
mare parte din popor, are de-a lupta cu 
grijile de esisteuţă şi nu arare-ori cu 
rea voinţa judecătorilor, cari au mii de 
mijloace pentru a ţină pe advocaţi le
gaţi cu »miile de fire a intereselor ma
teriale«, ear’ în cas de desconsiderare a 
acestor legături de a-’i face să simţă răs- 
bunarea lor,

Funcţionarilor privaţi le impune re- 
servă în linia primă interesele institu 
telor, la cari sünt aplicaţi, mai apoi slaba 
dotaţie şi ocupaţiile oficioase.

Cu toate aceste vedem, că şi ace
ste două clase súnt mereu spini în ochii 
Maghiarilor.

Nu odată ’mi-s’a dat să cetesc pro
puneri de-a cutărui jurist maghiar de 
a introduce aşa numitul »numerus clau
sus«, după care advocatura să nu fie o 
profesiune liberă ca azi, încât ori-care 
are cualificaţia prescrisă să poată eser- 
oia praxa de advocat, ci să Be facă oare- 
oari restrîngeri, atât in privinţa numă
rului advocaţilor, cât şi în privinţa ace
lora, cari pot fi primiţi in corpul advo- 
caţial.

Că disposiţiile aceste sünt îndrep 
ţaţe in linia primă în contra advocaţi

lor români şi sünt menite să le paraliseze 
independenţa, e clar ca lumina zilei.

Din fericire toate propunerile ace
ste li-s’au părut Maghiarilor mai resona- 
bili de prea »reacţionare«, ba oposiţio- 
nalii s'au temut şi de aceea, că »nume
rus clausus« uşor poate fi o armă cu 
două tăişuri, care uşor se poate întoarce 
şi împotriva aderenţilor lor.

Funcţionarii privaţi şi instituţiunile 
unde per emiuentiam sünt aplicaţi: băn
cile noastre încă sünt privite cu ochi 
răi şi lacomi din partea Maghiarilor.

O dovedesc aceasta desele atacuri 
în contra băncilor noastre şi învinuirile 
ce li se aduc, că sűut cuiburi de agita
ţie etc.

Şi îi doare că uu le pot pune că
tuşe nici lor, nici advocaţilor, d joparte 
fiindu-le ruşine de străinătate, de altă 
parte fiind bănoile producte a unei legi 
cardinale din economiu naţională: legea 
de liberă concurenţă. O restrîngere a li
bertăţii de a funda bănci şi a autono
miei lor, pe lângă că le-ar strioa tare 
renumele de »naţie liberală« ar fi cu 
mult mai fatal pentru comerciul lor pro
priu, decât foioasele ce le-ar trage prin 
procedura lor şovinistă.

Aşadar’ e bine să ne însemnăm, că fac
tori independenţi de voea lor şi nu dra
gostea cătră noi e motivul, pentru care 
nu ise atiug de aceste două clase a 
noastre.

Dar’ aceasta nu-’i împedecă ca să 
nu aplice sistemul lor de paiangen cu 
cousuecenţa de fer în alte direcţii şi pe 
alte terene mai favorabile lor.

Tocmai cetesc că asociaţia regnioo- 
lară a funcţionarilor maghiari a făcut 
paşii necesari pentru a se crea o lege 
unitară pentru procedura disciplinară 
faţă de funcţionari. M’am uitat numai 
din curiositate peste punctele principale, 
asupra cărora a convenit adunarea ge
nerală şi cari le-a predat nnui juris
consult maghiar, ca pe basa lor să pre- 
lucre proiectul de lege ce se va sus- 
cerne dietei.

Şi ceea-ce am căutat am aflat şi 
aici: Am aflat sistemul fatal al cătuşe
lor materiale. Mă miram să se facă 
vre un proiect de lege nou şi să nu se 
gândească şi la noi.

Fată ce am aflat cu privire la noi 
Românii: Intre punctele principiare este 
unul care pretinde ca legea cea nouă 
cjisciplinară să aibă valoare şi faţă de 
funcţionarii pensionaţi şi adaoge că 
aceasta se refere la funcţionarii de na
ţionalitate nemaghiară în cas de de
licte de agitaţie în contra statului.

Din aceste câteva cuvinte înţele
gem totul.

înţelegem intenţiunea înţelepţilor 
legislatori, dar’ înţelegem şi resultatele 
funeste a acestui proiect de lege, de 
cumva — ceea-ce nu dubităm — el se va 
ridica la valoare de lege.

Dar’ totodată acest nou atentat ne 
revoaită adânc în sentimentele noastre 
de Români, de cetăţeni şi de oameni. 
Cum? Aşadar’ puţinii noştri funcţionari, 
după-ce 30—40 de ani pe preţul conştien- 
ţei lor româneşti sau cel puţin prin o 
reservă estraordinară de mare faţă de 
toate acţiunile româneşti s’au susţinut 
cu chiu cu vai în vre un oficiu subordi- 
nat, unde au muncit de două-ori atâta 
cât alţii şi ’şi-au mâncat tinereţa şi să
nătatea în praful actelor din birouri, 
nici după-ce s’au retras în pensiune să 
nu-’şi redobândească libertatea conşti- 
enţei, a convingerilor şi a acţiunilor lor ?

După-ce ’şi-au câştigat prin muncă 
de 40 de ani un drept la o modestă pen
siune, să continue şi pentru ^puţinii ani 
ce-'i mai au la bătrâneţe a trăi tot cu 
frica ’n sîn, că ba azi, ba mâne li-o poate 
detrage omuipoteutul ministru pe cale 
disciplinară, numai pentru-că au cutezat 
să ia parte la cutare adunare româ
nească ?

Sünt sau au fost între funcţio
narii români bărbaţi, cari în decur
sul celor 40 de ani> cât au stat îu ser
viciul statului în orele libere au apro
fundat istoria noastră naţională ori alte 
chestii româneşti, şi resultatul cercetări

lor lor le-au pus pe hârtie şi le-au pă
strat cu sfinţenie pentru timpul, când 
trecând la pensie vor pută răsufla mai 
liber şi le vor pute da publioităţii, oa 
să se bucure la bătrâneţe de resultatele 
muncii lor româneşti.

Toate aceste însă se vor schimba 
cu noua lege. E destul ca un funcţio
nar pensionat să între oa funcţionar sau 
în direcţiunea unei bănci româneşti, de
clarată de Maghiari ca cuib de agitaţie, 
ori să edea vre-o carte, care să fie aflată 
de periculoasă statului, ca să-’i pună îu 
cârcă un proces disciplinar şi să-’şi peardă 
pensia

Cum din dietă sűntem eschişi şi în
trunirile ne sünt oprite, nu putem decât 
în presa noastră naţională să luăm act 
de noul atentat, ce se plănueşte şi care 
nu e primul şi probabil nu va fi nici 
ultimul.

Până-când, Doamne, până-când?
v. mol.

Sibiiu, 26 Ian. 1901.
„Pol. Cor“, şl reforma par

lamentară. Referitor la reforma 
parlamentară,„Pol. Cor.“ din Viena 
scrie următoarele:

„Respingerea hotărîtă a vo
tului universal secret, dinpartea lui 
Coloman Széli, atât în parla
ment, cât şi în presă a produs 
un echou cu atât mai mare, 
fiindcă deputaţii Ugrón şi Holló, 
cari au venit eu această preten- 
siune în parlament, nici nu sunt 
competenţi a  fa e e J  aheasta. Ni- 
căiri nu s'a propus reforma 
dreptului electoral în parlament,* 
până-când mulţimea, care avea 
sé fie primită între barierele con- 
stituţiunii, n a  fost clarificată 
despre importanţa aceleia, şi nu 
s’a pornit mişcare în presă şi 
prin adunări poporale în favo
rul unei astfel de mari reforme. 
La aceasta nici un partid dela 
noi nu s’a angajat. Hossuthiştii 
probabil ínsé nu se vor adânci 
în lupta aceasta, care ar avé 
aparenţa unei tactice electorale. 
Mai mult au vorbit despre votul 
universal secret socialiştii în adu
nările lor, dar' nu credem, ca 
fracţiunea ugronistă sé se gireze 
de representantă a socialiştilor 
în parlament“.

R e p r e z e n ta n ţa  F la m e i. După un inter
val de 3 ani, cetăţenii din Fiume alaltăieri 'şi-au 
ales de nou representanţa A triumfat parti
dul autonomist. S ’au ales 56 de membri, între 
cari câţiva liberali-, cei mai mulţi ínsé sünt 
autonomi^ti radicali. M aghiarii şi Croaţii au 
observat o resistenţă pasivă.

Fiumanii au fost îngăduitori întru atâta, 
că au ales şi unii liberali în representanţă, dar’ 
guvernului maghiar 'i-s’a dat lecţia, că nu poate 
să calce în  picioare drepturile autonome ale 
oraşului.

Din dietă. Zilele trecute s’a con
tinuat şi sfîrşit discuţia asupra budge
tului de interne, ear’ în ultima şedinţă 
s’a început pertractarea budgetului mi
nisterului de comerciu.

„Magyar Szó1 şi reforma 
parlamentara.

Tema aceasta, bine înţeles, n ’a pu
tut rămână netratată de Bânffyşti. In- 
tr’un prim articol din numărul ultim, 
»M. Szó.« scrie următoarele, referitor la 
reforma parlamentară:

»Chestiunea aceasta ar merita să ne 
ooupăm mai pe larg de ea. Căci parla
mentul nostru într’adevăr are lip3ă de 
reformă. In compunerea şi organisaţia 
Iui actuală hotărit nu merită numele de 
representanţă poporală. Nu lucrează 
nici în numele poporului, nici pentru 
popor. Domnii deputaţi numai la man
date se gândesc, şi cel mult mioile in

trigi de club le mai preocupă fantasia. 
Parlamentul maghiar de astăzi nioi chiar 
autoritate nu are şi deci trebue refor
mat. Dar’ să nu uităm uu lucru: Par
lamentul nu e scop în sine, el trebue să 
servească integritatea statului unitar 
maghiar.

O astfel de reformă însă, în urma 
căreia duşmanii ordinei de stat maghiar 
ar ajunge în majoritate, nioi nu poate 
fi disoutată serios. Dacă in parlament 
ar fi un partid puternic oposiţionist şi 
un partid naţionalist şi mai puternic, 
care ar lupta pentru federalism, în caşul 
unei împedecări a activităţii parlamen
tare, sau ar trebui să pactăm cu parti
dul răsvrătitor, sau să se introducă absolu
tismul. Acum să ne închipuim, că un 
partid duşman statului, compus din na
ţionalităţi, ar fi acela, oare ar împedecă 
munca parlamentară, şi atunci poftiţi şi 
alegeţi între pact şi între absolutism«.

Partea primă, tot respectul. Bán- 
ffyştii recunoso în fine, că parlamentul 
creat de Bâaffy e numai un consor
tium de contrabandă, oare îşi repre- 
sentă interesele sale proprii şi nu ale 
ţării. Frica de naţionalităţile nemaghiare 
însă le conturbă resonul şi în partea 
ultimă earăşi aiurează Bânffyştii. E 
mare monstru pentru ei ideea.. . .  fede
ralismului.

Milan esilat.
î i  merge réu ex regelui Milan. Por

tretul lui, precum şi a ex-reginei Natalia 
e confiscat de pretutindenea, ear’ acum 
e vorba sé se voteze o lege, prin care 
Milan sé fie esilat — din Sérbia.

Proiectul se va înainta numai 
nouelor camere, de oare-ce e temere, că 
în camera de acum nu se va vota.

Prin esilarea lui Milan, Serbia 
de sigur nu va perde nimic.

„Hermannstadt“.
Ziarele ungureşti înregistrează, cu 

multă supărare, ştirea, că consiliul co
munal din Sibiiu s’a adresat cătră Aca
demia de ştiinţe din Viena cu rugarea, 
de a-’şi da părerea asupra întrebării: 
e cu drept să se folosească numele de 
Hermannstadt din punct de vedere isto
ric şi geografic?

Mai înfuriat dintre toate ziarele 
maghiare este »Magyarország*, pretin
zând, ca ministrul de interne sé cassette 
această decisiune şi apoi sé disoalve con
siliul comunal al Sibiiului.

Mirare, că nu cere voinicosul ziar 
să fie esilat consiliul comunal la Dobri- 
ţin sau Kecskemét, în aceste fooulare 
patriotice.

Bani pentru scoale 
maghiare.

E ştiut, cât este de darnic ministrul 
Wlassics, când e vorba de şcoalele un
gureşti. Pentru acestea are bani statul, 
totdeauna e darnic, mărinimos. Ungurii 
încurajaţi de aceasta cer mereu la aju
toare, cari li se ofer, în detrimentul na
ţionalităţilor, condamnate, ca pe spese 
proprii, şi nici atunci nu în mod liber, 
să-’şi susţină şcoalele, la care dl Wlas
sics nu se gândeşte să le ajutoreze, ci 
pândeşte, când le-ar putea închide.

Acum oraşul Ciongrad a cerut dela 
Wlassics un ajutor de 60.000 coroane, 
în scopul înfiinţării unor noue şcoli. 
»Patrioticul« ministru, sűntem siguri că 
va împlini cererea celor din Ciongrad, 
căci doar’ de Unguri e vorba. — Noi 
Românii să plătim la greutăţi, oa Wlas
sics să poată fi glorificat de Unguri, 
ca cel mai »genial şi patriotic« ministru 
de culte, dintre câţi a avut Ungaria.

Din România.
Parlamentul.

Săptămâna aceasta s’a întrunit par
lamentul. Acesta e evenimentul cel mai 
însemnat la ordinea zilei.

In sesiunea aceasta, după-oum scriu 
ziarele din România, vor veni pe tapet 
chestii şi proiecte de importanţă.

Intre altele se vor presents bud
getele cu toate economiile de 14 mili
oane, cari au fost proiectate, apoi pro
iectul, care va supune la dare averea 
mişcătoare.

Tot în această sesiune parlamen
tul, va discuta un proiect de lege, oare 
pe lângă că este destinat să realiseze o 
importantă economie, dar' încă va ră
mâne o serioasă reformă administrativă: 
e vorba despre desfiinţarea subpre- 
fecţilor,

Apoi proieotul dlui Olănesou pen
tru înfiinţarea instituţiei notarilor la 
sate, care s’a discutat zilele aceste în 
consiliul ministerial ş. a.

Călătoria dini Carp.
Premierul României a sosit deja 

acasă şi 'şi-a ocupat oficiul.
Ziarul »Petit Bleu« din Bruxella e 

informet, că mergerea dlui Carp la Viena 
şi Berlin a avut de scop a pregăti pe 
factorii triplei alianţe, pentru ruperea 
relafiunilor diplomatice între România 
şi Bulgaria, oa eventual România să nu 
ia asupra sa nici o responsabilitate.

Bioq proiect de dare.

Ziarul »Börsenkurier« din Berlin 
publică un iterwiev, avut de corespon
dentul seu vienez cu dl Carp, ministru- 
president român. Dl Carp vorbind de 
orisa financiară, a accentuat necesitatea 
imperativă a introducerii de noue dări 
şi astfel proieotul său presentat camerei 
trebue trecut, dacă România voeşte să 
ţină pas îu progres ou statele moderne. 
Drept causă a orisei financiare, dl Carp 
aminteşte faptul, că în România băncile 
operează cu bani străini, şi astfel, când 
lipsa e mai arzătoare, sute de mii tre- 
buesc trimise în străinătate. De altcum 
recolta din anul^trecut fiind foarte favo
rabilă, şi magazinele României fiind încă 
pline de grâu şi cucuruz, în primăvară 
va întră destul aur în ţeară, ca chestia 
valutei sé nu dea ansă la îngrijiri,

Date preţioase.
Ordinariatul gr.-cat. român din Lu

goj, a publicat de curând în un circu
lar, datele statistice privitoare la starea 
diecesei de Lugoj.

Ar fi de dorit, ca şi celelalte Ordi
nariate gr.-cat. ale noastre, să facă cu
noscută starea dieceselor prin astfel de 
date, preţioase şi instructive.

Datele mai însemnate despre starea 
diecesei de Lugoj sünt următoarele:

I. Diecesa gr.-cat. de Lugoj, ou finea 
anului 1896 a numărat 159 parochli, îm
părţite în 15 protopopiate şi 1 vicariat, 
(în părţile transilvane 96, în cele bănă
ţene 63). In aceste parochii numărul 
sufletelor a fost de 90.124 (în părţile bă
năţene 37.973, în părţile transilvane 
52.151).

Din aceste parochîi au fost: sub 
conferire liberă 139; sub patronat 20.

în parochiile aceste au fost biserici 
proprii 137 (108 de peatră, 29 de lemn); 
capele 36; ear’ în loouinţe esarândate 26.

Avere imobilă, adecă realităţi de 
pământuri, au fost 1734 jug. 67°[] cu 
venit catastral de 2178 fl. 85 cr.

Averea mobilă, oonsistă din capi
tale de bani elooate la credincioşi, de
puse în oasse de păstrare, ori plasate 
in acţii şi alte hârtii de valoare, şi în 
remanenţă de bani gata. Ou finea anu
lui 1896 bisericile au avut 89 870 fl. 58 cr.

Averea aceasta a consistat în ca
pitale 78458 fl. 80 cr.; Bani gata 11412 
fl. 78 cr.

II. Pe teritorul diecesei a’a aflat 
62, şcoalej din cari 51 din material solid. 
Esarândate 20 în edif. Fondului religiunii
1. Prunci obligaţi la şcoala de toate zi
lele au fost 9122; feoiori 4832, fete 4290 { 
ear’ la şcoala de repetiţie 3809.; feciori 
1962, fete 1847. Din aceştia au frecvea*
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tnt şcoala de toate zilele 6266; feciori 
3680, fete 2586.; ear’ cea de repetiţie 
1934; feciori 1043, fete 891.

Averea imobilă a şcoalelor a fost 
de 237 jug. 772°D; averea în bani; 
17.433.17 fl.

III. în parochiile diecesane cu finea 
anului 1896 au funcţionat 163 preoţi, 
dintre cari au fost: parochi 106; adm. 
parochiali 47 ; cooperatori 7; capelani 3., 
din cari în părţile ardelene au funcţio
nat 93; ear’ în părţile bănăţene 70. 
Dintre aceştia teologi sistematici au fost 
64, moralişti 99. Dotaţiunea preoţilor 
beneficiaţi constă din bani gata (numă- 
rar), din folosul realităţilor bisericeşti 
şi din naturalii (grâu, cucuruz, lemne, 
zile de lucru, vin şi altele).

Dotaţiunea preoţilor în numérar 
face suma totală de 24.606.57 fl. Din 
această sumă preoţimea transilvană ca
pătă 3852.99 fl., cea bănăţeană capătă 
20.753 58 fl. La dotaţiunea aceasta pentru 
preoţimea ardelenească contribue: Fon
dul Religiunii 808 fl. Erarul cu 1416 
fl. Societ. priv. mont. cu 540 fl. Comun, 
polit. (cassele alod.) 788.99 fl. Venitul 
dreptului regal 300 fl., ear’ pentru preo
ţimea bănăţeană contribue: Fondul re
ligiunii 13.913.18 fl. Erarul 2877 fl. So
cietatea C. fer. 2663.40 fl. Două cetăţi 
libere 1300 fl.

Dotaţiunea în realităţi a fost de 
2391 jug. 1519°D, din cari pe parochiile 
transilvane cad 1266 jug. 1680D, pe cele 
bănăţene 1125 jug. 1351°0.

La şcoalele asistente au funcţionat 
ou totul învăţători 82, şi anume prepa- 
ranzi-docenţi 63; preparanzi-preoţi 8; 
preoţi 11; din cari au fost cualificaţi 
50; necualificaţi 32. Întreaga dotaţiune 
docento-cantorală face 22.666.62 fl.

Se observă că staţiunile sünt îm
preunate cu cantorat în 45 comune. îm
preunarea aceasta a oelor două oficii 
este în preponderanţă în părţile bănă
ţene, ear’ în părţile ardelene numai 3 
staţiuni sünt de aoele unde oantoratul 
este împreunat cu docentura.

Averea în numérar a bisericilor 
este în capital şi bani gata 89.870.58 fl., 
a şcoalelor 17.433.17 fl. La olaltă 
107,303.75 fl.

Din cari obvin pe părţile transil
vane 55.988.86 fl., pe părţile bănăţene 
51.314.89 fl.

Dotaţiunea. Preoţilor 24.407.07 fl. Do
cenţilor 29.488.62 fl. La olaltă 53,895.69 fl.

în sumă medie mai fiecare paro- 
chie din Bănat primeşte din cassa publică 
mai bine de 552 fl. anuali, pe când în 
părţile transilvane o paroohie primeşte 
abia 45 fl.

Congregaţia comitatului Sibiiu,
Azi la orele 9 a. m. s’a ţinut adu

narea generală es traordinară a comi
tetului municipal al comitatului Sibiiu — 
sub presidenţa comitelui-suprem Thal- 
mann.

Dintre membrii români numai ur
mătorii au luat parte : asesorii Z. Boiu 
şi N. Gristea, Dr. Comşa din Sălişte, V. 
Tordăşianu, protop. Sergiu Medean (Se- 
beşul-săsesc), preoţii V. Florian (Raco- 
vifa), I. Blaga (Lancrăm), I. Doican.

Reprobăm cu toată energia indo
lenţa membrilor români, ou deosebire 
a celor aleşi, cărora le place să fie di
stinşi cu înorederea alegătorilor, când 
este vorba însă să lucre îninteresul alegă
torilor — stau frumuşel acasă. în chi
pul acesta nici-odată n o să ajungem să 
ne afirmăm şi să culegem roadele 
muncii publice, care atât de mult ni-se 
impune.

în adunarea comitatensă de azi nu 
au fost la pertractare obiecte de un in-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
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Timpul neştiutor şi nepăsător de 
toate câte se petreo in lumea largă, tre
cea repede urmându-’şi cursul lui regu
lat, — şi părintele Dumbravă şi Eva se 
mistuiau în văpaia simţămintelor ce le-au 
încolţit în inimă, şi nioi unul din ei 
nu-’şi putea da seama de ciudata stare 
sufletească, în care se aflau...

Un fel de reservă ce creştea me
reu, ’i-a făcut par’oă ar fi străini şi ur
suzi unul faţă de celalalt, zile întregi 
abia erau în stare să schimbe câteva 
vorbe indiferente, şi se fereau ambii de ! 
a începe vre-o discuţie mai intimă şi i 
mai lungă, ca în trecut...

Şirul poveştilor şi învăţăturilor 
dragi s’a curmat. Părintele Dumbravă, 
nu se mai simţea în stare să stee ore 
ţntregi ou Eva să o instrueze şi la Eva

teres general românesc. S’au pertractat 
însă obiecte de un interes deosebit pentru 
singuraticele comune din comitat Dintre 
aceste amintim:

S’a primit ordinaţiunea ministrului 
de comerciu, referitoare la scăderea 
taxelor de împrumut a institutului de 
amanete din Sibiiu.

S’au primit conclusele oraşului Se- 
beşul-săsesc referitoare la posturile de 
controlor de dare şi econom orăşenesc. 
La acest punct a vorbit protop. S Me
dean care a făcut contra-propunere — 
însă la votare a fost majorisat. Proto
popul Medean a însinuat recurs la ju
decătoria administrativă.

S’a întărit conclusul comunelor 
j Brad şi Avrig, ca podul peste Olt să se 
I predee statului, conform contractului 
j stabilit.

Recursul contra hotărîrii comunei 
: Galeş in chestia esarăndării cârcimei 
I comunale s a respins. Drul N. Comşa 
: a vorbit pentru recurs, dar’ la votare a 

fost majorisat.
S’a primit fără desbatere conclusul 

comunei Săsăuş, referitor la transfor
marea ei în comună mare. S’a primit 
apoi statutul de tîrguri a comunei Mer- 
curea, precum şi statutele comunelor din 
pretura Mercurea, referitoare la taxele 
de moaşe. S’au primit apoi relaxările 
de pretensiuni publioe neîncassabile din 
comunele : Rusciori, Ludoşul-mare, Do- 
bârca, Topârcea, Apóidul mare şi Săsăuş. 
S’au aprobat în fine raţiociniile mai 
multor fonduri alodiale. Adunarea s’a 
închis la orele 10 a. m.

Revistă esternă.
Noul rege al Angliei.

Albert Edward B'a născut la 9 No- 
emvrie 1841 în Londra în palatul Bu
ckingham. Educaţia ’şi-a făcut-o sub 
îngrijirile tatălui seu. In 1857 a urmat 
cursurile şcoalei superioare din Edinburg, 
ear' dela 1856—60 a urmat cursurile univer
sităţilor din Oxford şi Cambridge. In 
1860 a făcut călătorii prin Canada, în 
1861—1862 prin Grecia, Palestina şi Egi- 
pet. După reîntoarcere din străinătate 
a ocupat loc în camera lorzilor ca prin
cipe de Cornvallis. In 1875—1876, la 
sfatul lordului Beaconsfield a făcut o 
mare călătorie în India, călătorie, ce era 
să fie un fel de trăsătură de şah poli
tică în contra Rusiei şi ca introducere 
a proclamării mamei sale de împără
teasă â Indiilor. In afaceri politice nu 
s’a prea amestecat şi a jucat rol mai 
ales pe terenul social. In privinţa acea
sta a fost dătător de ton în modă şi în 
obiceiurile sociale. Era prieten bun cu 
decedatul moştenitor de tron, Archidu- 
cele Rudolf, şi pe basa acestei prietenii 
nu odată a umblat şi prin Ungaria, pe- 
trecăndu-’şi cu grofii şi baronii unguri.

S’a căsătorit în 1863 cu principesa 
Alexandra Carolina Maria, fiica regelui 
danes Christian. Din căsătoria aceasta 
are doi fii şi trei fiice.

La moartea reginei Victoria.
Maiestatea Sa Monarchul nostru a 

trimis următoarea telegramă regelui 
Edward VII.:

»Moartea bunei Tale mame m’a 
mişcat adânc şi-’mi esprim profunda mea

condolenţă din incidentul acestei per- 
deri ireparabile. Fericita în Domnul 
’mi-a fost ani număroşi amică fidelă, 
graţioasă, şi acest sentiment amical al 
simpatiei mutuale a fost totdeauna şi 
basa raporturilor noastre politice. Sper, 
că moartea neuitatei Tale mame nu va 
schimba nimic în aceasta şi că amândoi 
alipindu-ne tradiţiunilor, şi pe viitor vom 
garanta popoarelor noastre binecuvân
tările raporturilor reciproce eminente«.

Curtea imperială a luat un do
liu de patru săptămâni şi alte 2 săptă- \ 
mâni semi-doliu.

*
La Bucureşti, în camera şi în senatul 

român s’a adus din partea preşedinţilor 
tributul de pioasă aduoere aminte faţă 
de mărimea caracterului decedatei re
gine Victoria şi faţă de bunele ei inten- 
ţiuni pentru regatul român. Atât sena
tul cât şi camera au decis unanim să 
trimită telegramă de condolenţă. După 
aceea în semn de doliu şedinţa s’a ri- 
dioat Curtea regală a luat un doliu 
de şese zile.

*
La Petersburg óurtea imperială a 

dispus un doliu de şese luni.
*

In camera italiană preşedintele a 
declarat, că doliul Angliei e totdeodată 
şi doliul Italiei. La aceasta deputatul 
socialist Morgari strigă: »Se trăească 
Burii*. *

Loubet, preşedintele Republicei fran
ceze, a condolat în termini foarte căl- 
duroşi regelui Edward şi a dispus, că 
doliul pentru moartea reginei să se ma
nifeste ou demnitate în cercurile oficiale 
ale Franciéi. Pe Elysăe-u şi pe palatele 
ministeriilor s’au arborat stindarde ne
gre. In senat ministrul de esterne a 
declarat, că guvernul francez se simte 
dator a aduce tributul de pietate pentru 
moartea reginei Angliei şi totodată a-’şi 
esprima cele mai sincere felicitări rege
lui Edward VII.

Doliul în Londra.
Foaia oficioasă anunţă, că doliul 

complet al curţii va dura până la 24 
Iulie 1901, ear’ semi-doliul până la 24 
Ianuarie 1902.

întreaga flotă din Canal a primit 
ordinul să se concentreze la Spithead 
pentru a face demonstraţiuni din inci
dentul urcării pe tron a noului rege.

După-cum scrie foaia medicală »Lan- 
oettec, moartea reginei a fost provocată 
de apoplexie de oreeri.

^  ^  .
Pregătirile de înmormântare.
•Mercuri după prânz s’au dat pe 

piaţa dinaintea comandei supreme mili
tare 81 de puşcături de tunuri. Fiecare 
puşcătură a semnalat un an din vieaţa 
reginei răposate. Funcţionarii de curte 
au ţinut o şedinţă pentru a se sfătui 
cu privire la disposiţiile de înmormân
tare. încă nu s’a decis definitiv, când 
să fie înmormântarea, de oare ce nu se 
ştie, când vor sosi representanţii dom
nitorilor străini. Toate curţile europene 
'şi-au anunţat participarea la înmor
mântare. In palatul din Buckingham 
ziua şi noaptea se fac pregătiri pentru 
încuartirarea cuviincioasă a oaspeţilor 
princiari.

Cadavrul reginei va fi dus proba
bil în 2 Februarie la Windsor, unde a 
doua zi va fi înmormântat. La înmor
mântare, conform dorinţei esprimată de 
regina Victoria, se va desfăşura mare 
pompă militară.

Jurământul.
Ceremonia depunerii jurământului 

a decurs după următoarele formalităţi:
Mercuri după prânz la 2 ore erau 

deja întruniţi în sala tronului din pala

tul St. James cei 130 de consilieri se
creţi toţi în costum negru de curte, cu 
pantaloni de mătasă neagră, cu calpag 
împenat şi cu sabie, ear’ principii în 
uniformă. Erau de faţă şi consilieri de 
stat din Londra ca semn, că documen
tează drepturile poporului la ocuparea 
tronului, dar’ după deschiderea şedinţei 
au părăsit sala.

După-ce preşedintele a deschis şe
dinţa şi a notificat sohimbarea de tron 
a pus întrebarea: decide consiliul ca să 
cheme pe regele la şedinţă ?

Conform usului străvechiu, nimenea 
n’a răspuns, toţi au fost de acord.

Regele chemat de o comisiune întră 
în sală în uniformă de general. Regele 
era foarte palid şi din faţa lui se cetia 
emoţiunea internă.

După rostirea vorbirii sale, regele 
s’a aşezat lângă masa cea lungă din 
mijlocul salei. Se apropiâ de el Salis
bury, pentru a-’i lua jurământul. Re
gele ridică mâna dreaptă pentru jură
mânt, apoi subscrise formula scrisă pe 
pergament.

Unul după altul se apropiară apoi 
consilierii şi subscriseră aceasta. In fine 
canoelarul-lord provocă pe consilieri să 
depună şi ei jurământul cătră regele. 
Consilierii jurară, îngenunchiând de ju
mătate înaintea regelui şi sărutându-’i 
mâna dreaptă.

Când veni la rînd să îngenuncheze 
moştenitorul tronului, ducele de York, 
regele ’l-a binecuvântat, punându-’i mâna 
pe cap.

Mişcarea carlistâ în Spania.
Ziarul »Correo«, din Madrid, pu

blică o scrisoare sensaţională din Na
varra, care arată ce întindere ameninţă 
să iee mişcarea carlistă.

întreg ţinutul — spune scrisoarea 
— e plin de călugări carlişti, la îndemnul 
cărora s’au lipit pe toate edificiile pu
blice şi pe multe case private placarde 
provocătoare, cu »inima lui Isu8«peele. 
In şalele de şedinţe ale multor consilii 
comunale portretele membrilor familiei 
regale au fost înlocuite prin crucifixe. 
Scrisoarea învinovăţeşte pe ultramonta- 
nul de Badillo, astăzi ministru de justi
ţie, că el e autorul acestei reacţiuni. El 
a fost acela, care a făcut episcop la Pam
plona pe faimosul Valdes; acesta, la 
rîndul lui, n’a avut altceva mai grabnic 
de făcut decât să numească de secretar 
al seu pe fostul preot de ruşinoasă amin
tire din Tundă (lângă Manilla).

La şes, unde s’au înfiinţat numă- 
roase fabrici, carlismul n’a prea prins 
rădăcini; în munţi însă şi la podgori’, 
unde recolta viilor a fost perdută, se 
spune pe faţă, că timpul marilor hotărîri 
se apropie.

Miş:area studenţească in Rusia.
După-cum se scrie din Petersburg, de 

câteva săptămâni se manifestă din nou 
printre studenţii ceior mai importante 
universităţi ruse o vie mişcare. La Kiew 
şi Petersburg s’au ţinut număroase în
truniri studenţeşti mai mult sau mai pu
ţin sgomotoase. In Kiew au fost are
staţi cam 150 de studenţi din causa de
monstraţiilor, turburărilor şi a propa
gandei răsvrătitoare, ear’ la Petersburg 
au fost arestaţi peste 80.

După-cum se spune, administraţia 
superioară e ferm hotărîtă să procedeze 
cu toată asprimea în contra studenţilor 
şi eventual să-’i încorporeze printre tru
pele, cari operează în estremul Orient. 
Prin anunţarea unor măsuri de repre
siune aşa de aspre ferberea printre stu
denţi n’a făcut decât să sporească şi 
agitaţia lor ameninţă să stîrnească în 
scurt timp o crisă tot aşa de acută, ca şi 
aceea care acum doi ani zdruncinase 
ordinea şi liniştea în şcoalele din cele 
mai mari oraşe ale imperiului.

îi era oare-cum frică să-’l roage la acea
sta — aşa lin şi pe nesimţite se schim
bară toate, doar’ Eva de mai cerea din 
când în când câte-o carte de cetit...

Şi ambii vedeau, că un foc volup
tos a luat locul prieteniei frăţeşti, ce a 
fost între ei. Dumbravă de câte-ori o 
vedea o privia ou ochi mari şi aprinşi 
ca două roate de foc, şi Eva roşa sub 
privirea lui şi tremurând îşi pleca ochii. 
Ar fi voit să fugă dinaintea lui şi to
tuşi ar mai fi rămas, şi el ar fi voit să 
meargă să nu-’l mai tortureze cu pre- 
senţa ei, dar’ din adâncul inimii totuşi 
dorea să mai rămână...

Şi tăceau astfel ambii timp lung 
fără a-’şi spune o vorbă.

Eva întrerupea aproape totdeauna 
tăcerea, când ’i-se părea că a stat destul.

— Mă duo, — zicea încet şi tră-
gănat.

— Mai rămâi, — ofta el, şi eşia 
împreună ou ea din casă, petrecendu-o 
până la pârlaz, şi uitându-se cum se 
perde prin pometul des al grădinii ve
cine. ..

Reîntors în casă, nu avea poftă de 
nimic, se punea pe un scaun, uitându-se 
ore întregi cu ochii în gol, şi gândin- 
du-se între oftări, fără să ştie nici el că 
în adevăr la ce se gândeşte... O singură 
fiinţă, un singur nume îi stăpânea în
treagă fiinţa: Éva...

Oamenii începură a cam da din 
cap, că, de, nu-’i bine cu popa lor, că 
stă cu zilele închis în casă şi nu mai

ese printre ei, că ’şi-a perdut voea cea 
bună de demult, şi s’a făcut aşa de trist 
şi de tăcut, de nu mai ştii pe ce lume-’i, 
îl întrebi una, şi par’că nu te-ar fi auzit, 
el răspunde te miri ce...

— Nu-’i a bună, — spuneau babele,
— apoi nici nu-’i mirare, tot singur bie
tul om, miră-te că nu-’şi perde mintea. 
Rău lucru-’i şi călugăria aia, când vrea 
cineva să fie chiar călugăr...

Şi Nicolae Dumbravă vedea şi el 
că nu-’i a bună, că pe povîrnişul apu
cat Dumnezeu ştie unde va ajunge, dar’ 
cine poate fi stăpân peste sine ? ! Nime!

Frigul iernii a trecut şi frumoasele 
zile de primăvară, cu farmecul şi vese
lia lor au sosit, pomii şi pământul îm
brăcară earăşi haina verde...

Era seară frumoasă şi senină. Dum
bravă era în grădină când Eva ’i-a i 
adus cina...

— Să rămânem aici, e aşa de fru
mos, — zise el cătră Eva, şi ea fără 
să-’i răspundă, grăbi în casă, aduse cele 
de lipsă şi aşternu părintelui masa, o 
măsuţă rotundă da peatră, aşezată sub 
umbra unui nuo bătrân şi mare...

Dumbravă îşi mâncâ cina în tăcere*
— Evă, — zise el în un târziu, — e 

aşa de demult de când nu ’mi-ai cântat, 
par’că ar fi un veac de atunci. Şezi 
aici lângă mine, te rog, şi cântâ-’mi ceva,
— şi-’i fäcü loc pe banca de lângă el..,

Eva se ridică de pe pajiştea, unde 
s’a fost aşezat, pământul era rece, şi s’a 
pus să şeadă pe banoă,,.

— Să-’ţi cânt? — întrebă mirată, — 
dar’ am şi uitat să cânt, doar’ n’am cân
tat de mult...

— O, te rog cântă-’mi, — repetă 
Dumbravă şi vocea-’i tremura blândă şi 
rugătoare...

Eva îşi propti capul pe o mână 
şi íncepü să-’i cânte...

La început îi tremura vocea, în un 
accent lin şi blând, apoi deveni din ce 
în ce mai clară, mai plină şi mai inten
sivă, şi se sfîrşia în trile fermecătoare...

— Cântă... cântă... — se ruga Dum
bravă, şi Eva, cânta mereu, din ce în ce 
mai dulce, mai fermecător...

Şi cum o asculta părintele Dum
bravă dus, sângele îi curgea cald în 
vine, ca-şi-când nişte ace ’i-ar furnica în 
tot trupul şi ca de un instinct împins şi 
fără se-’şi dee seama de ce face, se apro
pie lin, din ce în ce mai tare de Eva, 
cu mâna tremurândă, îi apucă mâna, pe 
când un braţ ’i-’l trecü peste mijloc... De- 
getele-’i tremurătoare, pe furiş şi oare
cum pe nesimţite, le trecea tot mai sus, 
tot mai sus, pe pieptul fetei ce se ridica 
voluptos în însufleţirea cântatului şi far
mecul momentului, şi ca un tâlhar cu 
frică, íncepü a o stringe ântâiu mai în
cet, apoi tot mai cu putere, până-ce simţi 
căldura trupului ei tinăr, lipit de tru
pul lui...

Eva cânta înainte par’că n’ar simţi 
încleştarea braţului lui, ce din ce în ce 
mai ou putere îi lega pieptul...

Sg asigură că guvernul are de gând 
să desfăşure de data aceasta o energie 
cu mult mai mare decât acum doi ani.

Ştiri mérunte.
în  dieta din Paris deputatul Lasies com

bate vehement proiectul de lege despre con- 
gregaţiuni şi atacă pe protestanţi şi pe Jidovi. 
Cu aceasta s ’a terminat desbaterea în general 
a proiectului. Camera a decis cu 441 voturi 
contra 89 începerea desbaterii în special.

Instituţiuni moderne zn MzmteneQru. 
După »Pol. Cor.* principele Nicolae de Munte- 
negru va introduce ou ocasiunea iubileului seu 
câteva reforme în vieaţa de stat patriarchală a 
ţării sale. El intenţionează se aranjeze din nou 
întreaga jurisdicţiune, să separeze cu totul ad
ministraţia de justiţie, să stabilească regulat de 
aci înainte un budget anual şi să despartă ad
ministraţia finanţelor curţii de afacerile finan
ciare ale statului.

Dela „Reuniunea sodalilor rumâni“
-  din Sibiiu.

Alaltăseară (Joi, 24 1. o.) s’a ţinut în 
localurile Reuniunii prima şedinţă lite
rară, în anul curent. Publicul număros 
ce a fost de faţă a dovedit şi de data 
aceasta, oă ştie să preţuiască pe deplin 
foloasele însemnate, ce aduc şedinţele 
de felul celei de aseară. E un adevărat 
deliciu sufletesc se asculţi prestaţiunile 
membrilor Reuniunii. înainte cu o ju
mătate de cias, dalta, ciocanul şi acul 
erau purtate în sudoarea feţii lor de 
acei membri, cari setoşi de progres şi 
luminare, îi vezi acum pe bină decla
mând cu simţ, cetind ou prioepere, cân
tând cu căldură. Faptul acesta e o pu
ternică dovadă, că sodalii români din 
Sibiiu înţeleg pe deplin chemarea lor, 
pentru-că în pieptul lor clocote senti
mentul dragostei de neam. Şi pentru 
aceasta laudă şi cinste se cuvine mem
brilor Reuniunii şi îndeosebi conducă
torilor ei.

Despre şedinţa succeasă de alaltă- 
seară relatăm următoarele:

La început — în partea oficială a 
şedinţei — dl Bratu a cetit câteva pro
tocoale ale şedinţelor anterioare, pe care 
membrii le-au primit neschimbate. Presi- 
dentul dl V. Tordăşianu espune apoi 
pe înţelesul tuturor momentele mai mar
cante din vieaţa Reuniunii dela ultima 
şedinţă încoaci. Intre altele spune, că 
darurile de Crăciun pentru săraci s’au 
distribuit. Vre-o 400 săraci s’au bucurat 
de darurile în valoare de 2000 cor. fă
cute de inimile creştine. Un raport spe
cial va fi presentat în proxima şedinţă. 
A împărtăşit apoi oă comitetul a luat 
hotărirea, că fiecare membru al Reu
niunii să contribue cu cel puţin 2 fl. la 
edificarea halei de vânzare. în fine 
spre bucuria tuturor presidentul a spus,

I că în curând va aranja Reuniunea un 
j concert împreunat cu producţie teatrală.

Urmând partea literară a şedinţei 
şirul prestaţiilor ’l-a început d-şoara 
Maria Costea ou deolamarea succeasă a 
frumoasei poesii »Mamei«, de Emilian. 
D-şoara Costea a făcut vădite progrese 
în declamare, aşa cât azi e un adevărat de
liciu să o asculţi. Dl Vasile Popa, pedagog, 
a cetit un tratat liber despre foloasele me
seriilor. Mult ne-a încântat apoi senti
mentala declamaţie a d-şoarei Elena 
Buian, oare a predat poesia »Legenda 
modernă« de T. Alexi. Şcolarul C. B. 
a declamat cu mult curaj anecdota »Ji
danul şi Românul« de N. Stejerel. Dl 
loan Popadan, sodal măsar a cetit co
rect şi la înţeles poesia »Ţiganca furată« 
de D. G. Georghian. D-şoara Parasohiva 
Popa a declamat — pare-’mi-se pentru 
prima-oară — poesia »O jună abando
nată« de Geanoglu. Dl pedagog T. 
Libeg a cetit câteva sentenţe şi »profeţii 
despre caracterul femeii«. Dl Vasile Popa, 
pedagog, a cântat cu multă pricepere şi 
cu o plăcută voce frumoasa doină po-

Când însă el în beţia momentului 
a cuprins-o cu amândouă braţele, strîn- 
gându-o par’că să-’i frângă trupul nu 
alta, şi-’şi simţi obrajii atinşi de răsufla
rea ferbinte a gurii lui, încercându-se 
să o sărute, — ca deşteptată din o le
targie ce ’i-a fost luat toate puterile, îşi 
curmă brusc cântarea, cu un ţipet ascu
ţit se smulse din braţele lui, şi ascun- 
zâudu-’şi faţa aprinsă cu mânile, trecu 
pârlazul în fugă cătră casă...

Dumbravă privi în urma ei cu 
ochii eşiţi din orbite, fără a-’şi pută da 
seama ce se petrece cu el, tremurând în 
tot trupul. Ear’ când îşi reveni în fire, 
se trânti cu capul pe masă, începând a 
plânge cu amar...

— D-zeul meu, D-zeul meu, aju- 
tă-’mi şi mă mântueşte, rău ’ţi-am greşit 
Doamne, de mă chinueşti aşar amar...

In ziua următoare Eva veni cu 
prânzul, îl salută cu cuviinţă, şi punând 
tot ce a adus pe masă, e ş i  din casă 
fără să mai spună o vorbă, şi Dum
bravă nu cuteza să se uite la ea, par’că 
se temea şi nu avea puteri să o oprească, 
să mai stea, să nu se duoă.. . .

Şi zilele treceau . . .  şi Eva aducea 
cele de lipsă, tot ce poftia părintele, 
le orînduia toate cu ochii plecaţi şi în
dată ce-’şi isprăvia lucrul mergea acasă 
— şi Dumbravă nu o opria. Un fel de 
frică ruşinoasă le legară graiul la amân
doi, şi doar’ pe furiş de se mai uitau 
unul la altul. (Va urma).
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porală »Bălăioarac. Dl loan Pamfilie, 
Bodal pantofar, a declamat cu deosebită 
isteţime poesia »Cercuitorul« de Maria 
Cioban. Dl Nicolae Bulea, sodal lustrui
tor a cetit bucata »Moş loan Roată şi 
Unirea« de I. Creangă. Dl Libeg a de
clamat cu mult spirit anecdota »Coco- 
şaţii« de Speranţă. Un punct de forţă 
a fost cântările dlui Nie. Işan, măiestru 
pilar, acompaniat cu multă pricepere de 
dl Alexandru Văradi, măiestru frizeur. Dl 
Işan are o voce plăcută şi cu multă ru
tină. De aceeea a fost cu plăcere as
cultat de publicul, care ’l-a aplaudat 
mult. Dl Işan a cântat romanţa »Picto
rilor« şi »Musteţi Polca«. Programul serii 
’l-a încheiat d-şoara Maria Costea oij 
prea succeasa declamaţie a poesiei »Ni 
mai una« de G. Coşbuc. Vili.1

Osoaiea silei.
B ibim , 26 Ianuarie n. lpjil

Memento. 27 Ianuarie: Adun. gen. f  »Reu
niunii române de lectură din Bocşa-rAiână«, 
în  localul Reuniunii. — Concertul t in e A iii  ro
mâne din Ilia-mureşană, în »Hotelul^vânăto-
îUfcî«;,— ____* y

Distincţiune. O telegramă din 
Viena ne anunţă că A. S. R. principele 
Ferdinand, dl general G. Manu şi dl 
George I. Lahovari, au fost numiţi 
membri ai societăţii geografice din Viena. 

*
„Tribuna Literară“ adaosă ca su- 

plement la nrul de azi are următorul 
cuprins : Tinereţe . . . ,  poesie de V. E. M.
— Năpastă teribilă, novelă (urmare şi 
fine). — Duplicitate literară, de Sincer.
— Losul, poesie de Alexandru Vasilie.— 
Cugetări, de Vioara din Bihor. — Pen
tru femei, (ceva despre toaletele de bal), 
de —n. — Saşii şi Românii. — Felu
rimi. — Glume. — Mărunţişuri. — Sfa
turi practice. *

Dela „Reuniunea sodalilor ro 
m âni Hin Sibiiu“. La fondul peatru 
acuirarea unui looal cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«, au mai contribuit cu câte 
20 bani următorii: loan Iacob, învăţ. 
(Zlatna); Măricuţa Cristiu, Maria B. 
Cristiu, Maria N. Cristiu, Dumitru D. 
Gibu (Sălişte), loan Băilă, Constantin 
Băilă (Komlos), Nicolae Băilă, stud. (Vale), 
Ana Praşca, Vasile Meşter, Nicolae Bratu, 
ouleg.-tipograf; George Dordea (Bun- 
gard), Nicolae Denghel, pielar (Porceşti), 
ear' câte 2 cor. d-nii Friedrich Hintz şi
Ferenczi, pielari din Sibiiu.*

Starea lui Verdi n u  s ’a sch im bat. 
In fiecare minut se aşteaptă crisa. Deja 
’l-au provézut cu sfintele taine, în pre
sents rudeniilor şi amicilor. Regele Ita
liei şi toată lumea cultă se interesează 
In modul cel mai viu despre starea în
grijitoare a genialului artist.

*
La Fium e cu „Activitatea!“ Tri

mitem adânc simţitele noastre sentimente 
de îngrijorare, fraţilor dela »Activitatea« 
Orăştiei pentru copleşeala de muncă, ce 
’i-a ajuns. Căci deodată cu ştirea despre 
> afacerile private cavalereşti dela Orăştie < 
soseşte şi teribila ştire, că la alegerile 
din Fiume Ungurii au decretat pasivi
tatea. »Activitatea«, ca foaie ce se res
pectă de sigur va trebui să lupte acum 
din răsputeri, ca să convingă şi pe încă
păţînaţii ăia de Unguri din Fiume să — 
abandoneze nenorocita pasivitate. Dorim 
confraţilor călătorie bună la Fiume şi
întoarcere activistă glorioasă.•

Un nou »patriot« Printre colec- 
tanţii pentru monumentul lui Vörösmarty 
»Bud. Hírlap« de nou se făleşte ou nu 
Român. Pap Gyula, preotul din Érmind- 
zent (Selagiu) a colectat 20 coroane 
şi le-a trimis susnumitului ziar, împre
ună cu o scrisoare, în care zice: »Simţ 
o bucurie nemărginită, că împreună cu 
credincioşii mei cu buze româneşti, dar’ 
ou inimă maghiară, am putut şi noi con
tribui la eternisarea monumetală a me
moriei glorioase a nemuritorului nostru 
poet«.

Cum poate scrie un preot român 
că Vörösmarty a fost poetul nostru, 
medic să fii, să o poţi constata. Un 
astfel de a berat la creeri, nu merită se 
facă parte din corpul preoţilor români. 
Căci e scandalos lucru, să aduni bani 
româneşti pentru monumente maghiare, 
când noi avem atâtea instituţiuni cul
turale, cari reclamă sprigin din partea 
noastră. Acolo să-’l vedem pe dl Pap 
Gyula, cum îi place a se scrie, sau 
atunci abzioă de prescurile româneşti.

Lista m em brilor români virilişti 
şi aleşi în  comitetul adm inistrativ 
din com itatul Solnoc-Dobâca pe anul 
1901. Virilişti: Ilustritatea Sa episco
pul Dr. loan Szabó, Dr. Teodor Mihali, 
advocat în Dej, Victor Ilieş, mare pro
prietar în Rece - Cristur, loan Birlea, 
mare proprietar în Cubleşul - unguresc, 
Dr. George Gradovici, advocat în Dsj, 
Iuliu Ancean, proprietar în Surduo, loan 
Veile, protopop în Dej. Membrii aleşi: 
Gregoriu Puşcariu, protopop în Betlean, 
Stefan Tite, proprietar în Căîacea, loan 
Salca, jude de tribunal în Dej, Emil 
Manu, preot în Boiereni, loan Oltean, 
preot în Jucul-de-sus, Simeon Corpă- 
dean, notar la sedria orfanală în Dej, 
Samoilă Cupşa, protopop în Cupşeni, 
Josif Moldovan, proprietar în Lăpuşul-

ungureae, Alexiu Latişiu, notar în Ca- . 
pâlnie, Stefan Birlea, notar, loan Dra- \ 
gomir, preot, Nicolau Avram, preot, ! 
Teodor Şovrea, preot în Fânaţiu, Teodor 
Herman, protopop în Dej, Vas. Mustea, J 
pr«<ot în Coroieni, loan Barbul, preot, | 
loan Paul, preot în Letea, Demetriu 
Pater, preot în Letea, Dr. Clemente Bar
bul, advocat în Dej, Stefan Pintea, no
tar în Glod, Aurel Bilţiu, preot în Rusu, 
Emil Pop, subjuda regesc în Ileanda, 
loan Hăţiegan, protopop în Dergea, Sa
bin Goroian, protopop în Dobâca, Ale
xandru Bene, canonic în Gherla.

Membri virilişti români sünt deci 
7 faţă de 204 Btrăini, ear’ aleşi sünt 25 
români faţă de 186 străini. Graţie pre
siunilor de sus, în cele mai multe cer
curi, deşi sünt curat româneşti, nu s’a 
ales nici un representant român. In 
congregaţia comitatului Solnoc-Dobâca 
deci vor avă să susţină lupta pentru 
apărarea intereselor poporului nostru de 
acolo 32 de Români faţă de 390 de 
străini. La aceasta corespondentul no
stru eaclamă: Vae victis! Noi însă le 
spunem membrilor români: Demascaţi 
păcătosul sistem de alegere!

Necrolog Cu multă întristare se 
aduce la cunoştinţă, că domnul Petru 
Nastase, membru în direcţiunea »Cor- 
dianei« din Foventea (Fofeldea),după un 
morb g;eu, a încetat din vieaţă la 8/21 
Ianuarie a. c., în etate de 52 ani, lăsând 
în urmă-’i soţia, mama sa şi 4 copii. în 
mormântarea s’a făcut Mercuri, la 10/23 
1. c. în cimiterul gr.-or. al biserioei din loc. 
Fie-’i ţărîna uşoară şi amintirea eternă !

Direcţiunea.*
Transferare. Dl Victor Ancean, 

vicenotar la tribunalul reg. din loc, 
după-oe acum de curând a prestat la Bu
dapesta ou deplin succes esamenul de 
jude reg., este denumit la judecătoria 
de cerc din loc. *

O întim pinare. în unul din nrii 
trecuţi ai ziarului nostru, am luat cro
nică despre o colectă pentru statua lui 
Vöiösmarty, făcută de un învăţător ro
mân cu numele St. Tulvan. Ne-am es- 
primat indignarea îndeosebi asupra fap
tului, că suma colectată a fost trimisă 
ziarului »Bud. Hirlap.«, însoţită de o scri
soare foarte şoadă.

Acum primim dela dl Tulvan rec
tificarea următoare :

»Cu ocasiunea sărbării onomasticii 
mele, unul dintre oaspeţi cu numele 
Klein N., a propus o colectă pentru mo
numentul lui Vörösmarty, a şi colectat, 
cât nu ştiu, căci ca stăpânul casei am 
fost ocupat, când într’o parte când în- 
tr’alta. După colectare însă, colectantui 
a zis, că suma colectată o va trimite 
foii »Bud. Hírlap.« în numele meu, la ce 
’i-am reflectat, că nu mă învoesc, inter- 
zicendu-’i aşa ceva. Cu toate acestea 
acum aflu din preţuitul ziar »Tribuna«, 
că numitul colectant — nu ştiu din glumă 
sau din ce causă n’a luat nici într’o 
seamă interzicerea mea — şi ’şi-a îm
plinit propusul.

In astfel de stare, fiindcă eu n’am 
colectat, contribuit şi administrat nici 
un ban la numita foaie, tot ce s’a făcut 
în numele meu declar de un lucru 
»prost«.

în urmă, ce se ţine de naţionalitate 
şi patriotism, voiu şti să-’mi fac dato- 
rinţa şi de aci înainte.

Peşteş, 22 Ianuarie n. 1901.
Steîan  Tulvan, învăţ.«

Ne pare bine, că observarea noa
stră ’şi-a avut efeotul. Obrăznicia Evreu» 
lui Klein e la culme, şi dl Tulvan ar 
face foarte bine, — dacă se respectă, — 
să nu sufere in casa sa petulanţi de 
seama lui Klein. Şi pentru-ca »Bud. 
Hirlap«, să mai lase din estasul patrio
tic, e datoria dlui Tulvan, să trimită o 
desminţire ziarului maghiar, care cu 
atâta emfasă ’l-a presentat ca trădător 
de neam şi pioner al şovinismului un- 
gureso. *

în  „Tribuna Literară“ adaosă la 
numărul de azi s’a strecurat o regreta
bilă greşală. La pag. a 4 a, coloana ul
timă la »Felurimi« s’a aşeşat rău infor
maţia »Ultima dorinţă«. Frasa ultimă 

I care începe cu »Fiindcă trebue să mor«,..
I îşi află continuarea în culegerea deasu 
1 pra, care începe cu »împăratul se uită«... 
i *

Dare de seamă şi m ulţum ită p u 
blică. Onor. d-nă Eugenia I. Para- 
sohiv din Sebeş, în loc de cunună eternă 
pe mormintele defunctului seu consoţ 
loan Para8chiv, fost jude regesc ungu- 
reso şi a scumpilor sei fii, Gregoriu şi 
A mos, a binevoit a dărui pentru masa 
studenţilor dela gimnasiul nostru rom. 
gr.-or. din Brad 10 coroane. Onor. domn 
Vasiliu Orăşan, paroch gr.-or. 2 coroane 
tot pentru masa studenţilor.

Primească toţi binevoitorii dărui- 
tori călduroasă mulţumită. Directorul 
gimnasiului român gr.-or: Georgia Pâ
rău, dir. gimn.

Itsukushim a, o corabie japoneză, 
după-cum se anunţă din Londra, s’a cu
fundat în apropierea malului japonez, 
împreună cu întreg personalul, 95 la nu
măr; dintre aoestia 49 cădeţi s’au inacat 
în mare. $

Avis. Cea mai bună apă de co
lonia se poate căpăta în parfüméria 
Meitzer. Se atrage atenţiunea asupra 
inseratului de pe pag. a 4-a.

D urator se numeşte preparatul, ou 
care dacă se unge talpa încălţămintelor, 
acea e de cinci-ori mai durabilă şi mai 
sigură contra umezelii. Acest admirabil 
product din patria noastră face multă 
bucurie oamenilor cruţători şi în curând 
credem nu va lipsi din nici o familie. 
Preţul este 1 şi 2 coroane. Dacă se tri
mite înainte 1 cor. 20 bani trimite franco 
fabrica de durator, Budapesta, Lipot- 
Köi üt 3. Se află în tot locul.

E C O N O M I E .
Ştiri din piaţă Sibiiu. Grâul, per 

hl, 10—1120 cor.; săcara 7.40—7 80 cor.; 
orz 6 60—7.20 cor.; cucuruz 7—8 20 cor.; 
meiu 7—8 cor.; cartofi 2.50-3 cor.; ma
zăre 11—12.50 cor.; linte 12—14 cor.; 
fasole 9—10 cor.; ouă 10 buc. 60—66 
bani.

Braşov. Grâul, per hl.. 11—11.80 cor.; 
săcară 810—8.60 cor.; orz 6.90—7.40 cor.; 
ovăs 5 -5  30 cor.; cucuruz 7.60 cor.; meiu
8.60 cor.; mazăre 18 cor.; linte 23 cor.; 
fasole 10.50 cor.; cartofi 2 cor.

Arad. Grâul, per hl., 7.15 —7.44 cor.; 
săcară 510—5.15 cor.; orz 5.50—5 60 cor.; 
ovăs 4.70 —4 90 cor.; cucuruz 5.25 —5 50 cor. 

Cluj. Grâul, per 100 chlgr., 12.20—
13.60 cor.; săcară 1160—12 20 cor.; orz 
1080—12 cor.; ovăs 9 80—10.20 cor.; ouă 
7 buc. 40 bani.

cor. 630.-

cor. 5.-

De A nul-N ou.
La cassa »Asooiaţiunii pentru lit. 

rom. şi cultura poporului român« au mai 
contribuit pentru fondul »Casei Naţio
nale« în scopul răscumpărării felicită
rilor de Anul-Nou următorii P. T. Domni:

Transport . 
loan Gheţie, dir. gimnas. s.,

N ă s ă u d ..........................
Eugenia I. Paraschiv n. Mi- 

hali, Sebeşul-săsesc, în me
moria iubiţilor şi neuitaţi
lor sei răposaţi, anume a 
soţului seu loan Paraschiv, 
fost jude reg. şi a fiilor 
sei Gregoriu şi Ana . ,

Gregoriu Pletosu, protoiereu,
prof., N ă s ă u d .................

Locot. Stupariu, Eisenstadt 
Achim Maniu, oficial milit. c. 

şi reg. la comanda corp.
15, Sarajevo . . '. . .

10. -

5 .-
2.—

2 .-

M AI NOU.
Irlandezii şi doliul Angliei-
Consiliul comunal din Dublin a de- 

cis cu o majoritate numai de 8 voturi, 
ca să 'şi esprime condolenţele din inci
dentul morţii reginei Victoria.

Oposiţionalii irlandezi au accen
tuat, că preţuesc mult meritele perso
nale ale reginei, dar’ cu toate aceste nu 
află cu cale a lua parte la doliul di
nastiei.

Romania atacată în „Rossiia“.
Ziarul rusesc >Rossiia< presentă 

de foarte periculoasă pentru statele slave 
din Balcani, alianţa defensivă, ce s’ar 
fi încheiat între România şi Turcia şi 
apoi atacă în mod vehement România, 
pe care o numeşte *un tét monstru şi 
nenorocit al familiei slave*.

Frankl, Stein, din Budapesta, Bergmann, Kern, 
Radler, Biach, Fürst, Radvany, Kanitz, Neumann, 
din Vieua, W eiss din Budapesta comercianţi.

Hotei »Meitzer«: Klein, voiajor, Berger 
din Budapesta; Dr. Oomşa, medic din Sălişte; 

j Thury, ofioial din Baia-de-Criş; Cerbu, preot 
din Pârău; Angelesou cu soţia, econom din 
Piteşti.

SskMşlţi în Sibiiu.
La 26 Ianuarie n. 1901.

Hotel »Im piratu l Rom anilor«: Medean, 
protopop, Henteş, pretor, din Sebeşu l-săsesc; 
Stanger, inginer din P etroşen i; Maria Mayer 
din B raşov; Petri, inspector din Brendorf; Blaga, 
preot din Lanorăm ; Strasser din Triest, Bene
dek din Raab, Haimann, Kiss, Engl, Berger, 
Büchler, Ditriohstein, Hecht, Piszko, Lem berger,

Teatru orăşeneso în Sibiiu

Direcţiunea L eo Bauer.

Duminecă, 27 Ianuarie n. 1901.
DIE LANDSTREICHER. 

Operetă în 3 acte, de C. M. Ziehrer.

Seara la 7 ore : 
G E I S H A ,

s a u :
Die G eschichte ein es japan isch en  T heehanses.
Operetă în 2 acte, de Omen Hall.

Luni, 283lanuarie n. 1901.
Se va representattot »Geisha* pentru 

a treia-oară.
Începutul la 7 ore seara.

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Andrelu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

„Arieşana“,
institut de credit şi economii, societate pe acţinni în Turda.

Convocare.

La olaltă . cor. 654.— 
Sibiiu, 21 Ianuarie n. 1901.

Dr. C. Diaconovieh.

Mulţumită publică.
Văduva Johanna Nickel, pă

trunsă de cel mai profund sen
timent de mulţumire, se roagă, 
în numele seu şi al copiilor sei, 
de toţi acei sinceri amici, cari în 
număr atât de considerabil au 
binevoit a participa la petrecerea 
la cele eterne a mult iubitului 
nostru soţ şi tată, să binevoiască 
a primi pe calea aceasta cele mai 
sincere ale noastre mulţumiri.

Sibiiu, în 26 Ianuarie 1901.

Domnii acţionari ai institntnlni de credit şi economii „Arieşana“, 
societate pe acţiuni, sé invită conform §-lui 17 al statutelor societăţei la a

XV-a adunare generală, ordinară,
care se va ţinâ în Turda la 23 Februarie 1901 st. n., după ameazila2 ore 
în localitatea institntnlni.

A g e n d e l e  a d u n ă r e i  v o r  f i:
Raportul direcţiunii despre resultatul anului de gestiune 1900. 
Raportul comitetului de supraveghere.
Decidere asupra conturilor anuale şi asupra împărţirei profitului curat 
Alegerea comitetului de revisiune pe un period de 3 ani, conform

1.
2.
3.
4. '

§. 42 stat.
5.
6.
7.

Fixarea marcelor de presenţă pe anul curent.
Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
Alegerea alor 3 acţionari pentru verificarea procesului verbal al adu

nărei generale.
Domnii acţionari, cari în înţelesul §-ului 19 din statutele societăţii doresc 

a participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţiat, sânt poftiţi a-’şi 
depune acţiile şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa institutului 
cel mult până la 22 Februarie 1901.

T u r d a ,  24 Ianuarie 1901.
[22j 1-1 Direcţiunea.

W9WQ9WH

Yieaţa socială.
1Petrecere românească profanată.

Sub titlul acesta ni-se scrie din Si
ghişoara, că îu seara zilei a doua de 
Crăciun a avut loc acolo, în sala hote
lului dela »Stea« o producţiune teatrală, 
împreunată ou joc,

în general succesul producţiunii a 
fost pe deplin mulţumitor. Toţi cei-ce 
au luat parte activă la producţiune ’şi-au 
predat cu succes rolurile şi ou deo sebire 
domnişoara Măriţi Negru care a jucat rola 
principală, prin gingăşia şi modul na
tural în care ’şi-a predat rolurile, a stors i 
aplausele tuturor. j

La orele 10 s’a început jocul cu 
»Ardeleana« şi a decurs în veselie, căci 
zice Românul:

Place-’mi jocul românesc,
Când ’1-aud mé 'nveseleso 
Şi stare nu mai găsesc.

De scurtă durată a fost însă bucu
ria, oăoi găsitu-s’au oameni slabi, cari au 
profanat petrecerea românească prin ur
gisitul joc săibateo poreclit »csárdás«.
E dureros acest cas de decadenţă, ne
spus de dureros mai ales când ei e cau- 
sat de oameni ou vază, de oamenii că
rora le place a se lăuda că sânt Români 
cu trup şi suflet. Cel-ce a comandat 
»csárdás«-ul a fost tocmai preşedintele i 
comitetului aranjator, dl protopop De- j 
metriu Moldovan. Această purtare a j 
revoltat pe toţi cei ou simţ românesc, j 
S’a aflat un grup ales de domnişoare j 
şi din cari nu ’i-au urmat pilda nero- j 
mâneasoă, ci după-ce au provocat pe 
unii dintre domnii aranjeri oa să nu 
permită o astfel de batjocură, fără de a 
li-se da ascultare s’au retras la o parte 
privind cu indignare la strîmbăturile 
celor-ce jucau. Astfel s’a pătat petrece
rea românească din Sighişoara.

încheierea socotelilor
institutului de credit şi economii, societate pe acţiuni „Arieşana“ din Turda

pe anul 1900.

Activa- Contul b ilanţulu i. * Pasiva.
cor. fii. cor. fii.

Cassa în numerar . . . 2272 41 Capital.............................................................. 16000
Cambii escomptate. . . 233017 94 Depuneri spre fructificare.......................... 300541 76
Cambii cu asecurare hipotecară . . . . 85492 30 Fond de r e s e rv ă ......................................... 47284 62
împrumut pe hipotecă . 233820 06 Fond de pensiuni......................................... 6377 02
Obligaţii cu cavenţi . . .  .  .  •  • 465 — Cambii r e e s c o m p ta te ............................... 118971 40
A nticipaţii.......................... 8071 16 Dividende neridicate.................................... 866 ___
Efecte . . . . . . . 1 3595 50 C red ito ri................................................... 54936 82
Mobiliar . . . . . . . cor. 238. U Interese tra n s i to a re .................................... 3715
10°/0 amortisare . . . . » 23.81 214 33 Profit curat ................................................... 19676 56
Cont c u r e n t ..................... 9748 04
Chirie anticipată . . . 334 —

R e a l i t ă ţ i .......................... 112957 49
Diverse conturi debitoare 22380 95

712369 l8 712369 18

E ş i t e . Contul profit şi perdere. intrate.
cor. fii cor. fii.

Interese de reescompt . 7987 09 Interese de c a m b i i .................................... 22995 78
» » depuneri . . 16328 17 » » hipotecă.................................... 17112 41

Amort i săr i . . . . . . 2821 38 » » obligaţii.................................... 21 20
Dare d ir e c tă ..................... . Cor 3828.80 » » în tâ r z ia re ............................... 5052 01

» IO°/o după inter depuneri » 1632.82 5461 62 » » cont-curent............................... 661 38
S a i a r e ............................... 4919 84 Venitul caselor.............................................. 5168 68
Spese curente . . . . 680 90 P ro v is iu n e ....................................• . . 8279 19
C h i r i e ............................... 666 ___ Competinţă de s c r is .................................... 759 55
Relut de cuartir . . . 588 —

Maree de presenţă . . . 580 — •
Ecuivalent.......................... 63 40
Port postai . . . . . ............................................ 140 29
Competinţă erarială . . 113 14
Mobiliar 10°/0 amortisare 28 81
Profit curat ..................... 19676 56

60050 20 60050 20
T u r d a ,  31 Decemvrie 1900.

. Alesandra Gaia m. p., comptabil, 
D i r e c ţ i u n e a :

Iuliu Bardoşt m. p., loan Mesaroş m. p , Iuliu C. Vlăduţiu m. p.,
preşedinte. vicepreşedinte. director esecutiv.

Artem u Codarcea m. p., Dr. Geo- ge Ilea m. p., Alesandrti Romonţatl m.
membru dif* thembfu dir. membru dir*

Comitetul  de supraveghere;
T u r d a ,  24 Ianuarie 1901.

Dimlon Pop m. p., Valeria Poruţiu m. p. Bölínl István m. p. Jelinek Henrioh m.
preşedinte. ‘
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Neîntreout medicament de casă în fiecare familie!

Pilulele pen tru  cu ră ţirea  sângelu i
ale iui

I. Pserhofer.
sünt răspândite pretutindenea deja de un lung şir de 
ani, şi foarte puţine familii vor fi, în cari să lipsească 
acest escelent medicament de casă.

Aceste pilule sünt recomandate din partea multor 
medici mai ales contra morburilor provenite din lipsa 
din mistuire şi din încuietură, cum sünt de es. contur- 
bări în circulaţia fierci, dureri de ficat, venturi în 
stomach, trânji, şi alte asemenea.

în urma însuşirii lor curăţitoare de sânge, aceste 
pilule au binefăcător efect şi la anemie şi morburile 
provenite din ea, cum sünt nervoase dureri de oap, 
gilbinarea etc. Pilulele acestea au avantajul, că cu
rează lin, fără a provoca dureri, şi astfel pot fi luate 
chiar şi de cele mai gingaşe persoane şi chiar şi de copii.

® 1 cutie cu 15 pilule costă 21 cr.
1 tub cu 5 cutii 1 fi. 05 cr.

*j~T. Q5 .  A Q*
« .t  L a  tr im iterea  în a in te  a su m ei, îm preună ö  | ‘
.= .2 cu  sp ed area  liberă de porto c o s tă :

>O

QO 2:. =;* » 3
1 fi. 25 cr., 3 tuburi 3 fi. 35 cr.

20 >
2  1 tub
<  2 tuburi 2 » 30 » 10 » 9

Unica representanţă şi depou principal de spediţiune

F a r m a c i a  lu i  I .  P s e r h o f e r ,
Viena, I. strada Singer nr. 15.
Din causa maréi răspândiri pilulele acestea se 

contrafac în cele mai variate forme şi numiri, de aceea 
fiecine să ceară espres pilulele pentru curăţirea sângelui, 
ale lui I. Pserhofer, care numai în acel cas sünt ve
ritabile, dacă pe fiecare cutie este imprimat numele

3 S S.3 » a. a
I *

3 =>
CD

—* p2-3.

„L Pserhofer* în scrisoare roşie. [10J 1—7 a?

Ou®
Neîntreout medicament de casă în fiecare familie!

|OOOOCOCXXX*X3ICXXXXXXXXX3«XXX>CXXXXXÂ

Apă de Colonia
(Eau die Oolognes).

Cea mai bună marcă a oelui mai veohiu destilator loan Maria Farina,
(184] 5-6 Julichsplatz nr. 4. 3

Deposit principal pentrn comande directe prin prima şi nnica prăvălie de specialitate in Ardeal
Parfumreria Meltze,

strada Cisnidlel (edificiul comande! de corp), 
In Sibiiu.

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi luminări, strada Guşteriţei 

In Sibiiu.

P. t. damele
să binevoiască a lua la cunoştinţă, că confec- 
ţiunea de albituri Iuliu Wermescher, strada 
Cisnădieinr. 1, liferează nu numai aranjamente 
complete, ci şi singuratice cămăşi pentru dame, 
pantaloni, corsete pentru dame, albituri de pat, 
apoi pânzături de masă, şervete, ştergare pentru 
feţişoare (Baby), perini pentru botez, căiţe, 
jackette mici, Höschen, Latzerl, scutece, fâşii, 
numai solid pregătite şi în mare asortiment 

se află în depou.

[411] 6 -

F arm acia  lu i F . I. R. H o tter  la  »Sfântu l Iosif«  în  V ien a , ca lea  S ch ön b ru n n  nr. 182

Absorbinol-Hotler
l / i  flacon fi. 6  — , V» flacon A- 3 -5 0 .

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de natremént-Hotter
pontra oai şl vite oornute

1 paohet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

contra osului mort
Vi borcan fl. 2.-“, Vi borcan li. 1.20.

Depărtează osul mort şi ecre- 
scenţe de os chiar şi fu caşuri În
vechite, după întrebuinţare de 4—6

. .  «Tri

Preparate veterinare

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
d e  ale Ini Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerli.
Speditorie principală:

la
Farmacia la „Sfântul Iosif

Viena X ll/2 , 
oalea Sohönbnum nr. 182.

Deposit principal la:
Or. Emil Budai, farmacie orăşe
nească In Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin« în Budapesta VI 
bulevard Vácz 17) şi la Ios. Török, 
far. în Budapesta, VI., str.Kiiăly 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fluidul-Notter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vtrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotier pentru rîmăiori
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţlţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 74—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de cotioă-H otter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor d8 colică 
şi ittcuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

0 moşie mare
în Orlat (staţiune de tren lângă 
Sibiiu), cu edificiuri pentru fa
brică, locuinţă principală şi late
rală (olată), cu putere completă de 
apă, odinioară fabrică de tort de 
lână, acomodată şi pentru alte în
treprinderi industriale, dimpreună 
cu o grădină de pomi foarte rodi
tori, se vinde de a mână.

Informaţiuni se pot căpăta în
Sibiiu, strada Rosmarinului 9. [I8j 1—3

KRISTÁLY
din isvorul de munte dela băile

Sft.-Luca
este cea mai curată, mai gustoasă, 
mai sánétoasá şi cea mai ieftină

apă minerală.
Se află în toate băcăniile şi restau- 
[398] 9-  rantele mai de seamă.
Recomandată de multe sute de medici renumiţi.

r Un tiner român

1

care ştie bine limba maghiară, se 
primeşte pe timp mai îndelungat 
numai decât ca adjunct de notar 
în cancelaria notarială a subscrisului.

Respectivul primeşte un salar 
lunar de 24 coroane, viptul întreg, 
cuartir şi luminat

Reflectanţii sé se adreseze la 
subscrisul. [12] 2—3

Îoan Bunea, 
notar în comuna Cacova, p. u. Oriat, 

comit. Sibiiului.

H°°8oOOOOQOoaOOOOOeOOOCOODGO&COi

Sé luaţi seamă! ob
Prima renumitele

lemne de fag pentru foc.
Costă per stângin: 

la magazin . . .  28 cor. 
cu transport. . .  24 cor.

Comande se primesc la dl

I O A N  M I H A I U ,
ospétar,

Saggasse (strada Turnului) nr. II, 
la administraţia »T r ib u n e i« u 

şi la Franz Fleck, Plata-mare 2. §<
300000CX300^0qK5CX3£X)C30000000o g

K I . R M T .
fabrică de jalusii,

Braunau I. Ii.
(înfiinţată la 1878)

recomandă jalusiile şi ruletele sale de 
lemn moderne şi premiate de 6 ori. 

I.îste de preţuri gratuite.

A genţi
pentru p erso a n e p rivate  s e  cau tă  p e  lângă  

p ro v isiu n e  m are. [9] 2—6

"SOí 1 f l r a v i r n  Pitesc celui-ce va 
l i l l  mai căpăta vre-odatâ 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla. o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit.) 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1 
Sommergasse 1. Să se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr. franco; ia Sibiiu i la farmacia 
»Vultur* a lui C. Müller (Piaţa-mare), far
macia Molnár (strada Cisnădiei nr. 59). [19, i—
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Cea mai mare şi mai valoroasă societate comer- 
, cială română

„Concordia“
cu filialele sale din

Făgăraş şi Alba-Iulia
recomandă onoratului public iAarele şi bogatul seu 
magazin asortat cu mărfuri ^ lon ia le , cu zăhar, 
cafea, petroleu, beuturi, etumtc. şi apoi mărfuri 

de textil: bumbacuri, p «zării etc. etc.
Vénzare eu gros şi u i detail.

Serviciu prompt lPreţuri moderate.

„Conecmia ,
societate comercială vV  acţii în Sibiiu, 

str. Măcelarilor (ediAiul „Albinei“)-
i_ 11J —b

Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şl de recuisite de atelier.

Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei si de recnisite de atelier.

V

.E
a
<u

8 medalii de aur. 
19 medalii de argint.

Fluidul iul
Marca şerpe.

Dovedit de mult timp 
ca mijloc bun cosmetic 
( frecare) pentru întă
rirea vinelor şi muşchi
lor corpului omenesc.

P r e ţ u l :
Vi flacon cor. 2.—*

8  medalii de aur.
19 medalii de argint.

K w izda.
Fluidul turiştilor
Folosit cu succes la în
tăriri şi recâştigarea for
ţelor după tu re  mai 
mari din partea turiştilor, 
bicicliştilor şi călăreţilor. 

P r e ţ u l :
Va flacon cor. 1.20.

Tot felul de pielării lucrate
Articoli ce se ţin de păpucârie şi recnisite. Apretnri 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat
recomandă on. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I. GrottsteiiVs Sohn.

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre deosebită atenţiune.

P T  rV O T J! M r  IV O T J !
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
SS ne aperăm picioarele de frig, umezeală şi récire.

S í ne păzim de falsificate I 
Numai talpole provözute ou aoeastă vignetă de brevet sânt veritabile

Nu mai există dureri de picioare!
Nici băteturi, nici sudori de picioare, nici îngro-

şarea pielei, nici ferbinţeli.
După scurt timp da purtare, cei cari îşi provede papucii 

cu cuptuşeala de talpă Asbest de a lu i Dr. H ögyes, brevetată în  întreagă 
Hunea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de nésip, pärechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr. 

de grosime duplä I fl. 20 er.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

ca armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
pană acum 22.500 părechi.

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şl la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaraţiuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută.

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.
Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursă.

Pentrn vénzétori deosebită reducere de preţuri.
Declaraţiuni de recunoştiuţă.

Oficiul mareşaiiei de curte al Alteţei Sale Regelui Leopold Salvator.
F a b r ic ă  de  m ă r fu r i  de  A sbest.

Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptuşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vânat, ca după modelul acelora 
sé faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sé-’i trimiteţi aici 

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi coréspunzétori 
precum au fost papucii de salon.

A gram , la 8 Iulie 1898. K r a h l ,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele :

S tim a te  d ie  D o c to r i
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat ; 

toate durerile în picioare ’mi-s’au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
D a n o ş, la 17 Septemvrie 1897. stimător:

[265] si-52 Alexandru Wekerle.
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Veritabil numai cu ma ca de mai sus se capătă in toâte farmaciile drogueriile.
[242] 10—15 D e p o s it  p r in c ip a l:
Farmacia cercuală. Korneuburg lângă Viena.

P ş i f r a  tip»* r e s p e iu m lü  I o s i f  M v f e t o l l .


